
 ส ำนักงำนเขตพื้นที่กำรศึกษำประถมศึกษำสุรำษฏร์ธำนี เขต 2 
ข้อสอบ Pre – O-NET   กลุ่มสำระกำรเรียนรู้วิทยำศำสตร์  ชั้นประถมศึกษำปีท่ี 6 

วิเครำะห์แยกตำมสำระมำตรฐำนกำรเรียนรู้   
 
 
 
 
 

 
 
 
1.  สถำนกำรณ์  
 
 
 
 
 
 

ข้อค ำถำม    
      นักเรียนจะสรุปผลการทดลองนี้ว่าอย่างไร 

1.  รากท าหน้าที่ยึดล าต้นให้ตั้งอยู่บนดิน 
2.  พืชล าเลียงน้ าไปสู่ใบเพ่ือใช้ในการสังเคราะห์ด้วยแสง 
3.  ภายในล าต้นของพืชมีโครงสร้างที่ใช้ในการล าเลียงน้ า    
4.  พืชล าเลียงน้ าและธาตุอาหารจากด้านบนสู่ด้านล่างของล าต้น 

 

แนวค ำตอบ 

ตอบ  3.  ภายในล าต้นของพืชมีโครงสร้างที่ใช้ในการล าเลียงน้ า 
จากการทดลองนี้สามารถสรุปได้ว่า ในล าต้นพืชมีโครงสร้างที่ใช้ในการล าเลียงน้ าและธาตุอาหาร เรียกว่า ท่อ
ล าเลียงน้ า ซึ่งเป็นกลุ่มเซลล์ที่เรียงต่อกันเป็นท่อยาว ตั้งแต่ราก ล าต้น จนถึงใบ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

มำตรฐำนที ่ว 1.1 เข้าใจหน่วยพื้นฐานของสิ่งมีชีวิต ความสัมพันธ์ของโครงสร้าง และหน้าที่ของ 
                        ระบบต่างๆ ของสิ่งมีชีวิตที่ท างานสัมพันธ์กัน มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้   

สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ในการด ารงชีวิตของตนเองและดูแลสิ่งมีชีวิต 

จากข้ันตอนการทดลองนี้ 
(1) ตัดล าต้นของต้นเทียนขวางใช้แว่นขยายส่องดู จากนั้นบันทึกผลการสังเกต 

(2)น าต้นเทียนมาล้างรากให้สะอาด แล้วสังเกตลักษณะของล าต้น 
(3)แช่ต้นเทียนลงในน้ าหมึกแดง ทิ้งไว้ประมาณ 30 นาที 
 



2.  สถำนกำรณ์ 
 
              
 
 
 

ข้อค ำถำม     
     จากข้อมูล โครงการปลูกต้นไม้ดังกล่าว ส่งผลโดยตรงต่อพ้ืนที่บริเวณนี้อย่างไร 

1.  เพ่ือให้ฝนตกมากขึ้น 
2.  เพ่ือให้ปริมาณฝุ่นละอองลดลง 
3.  เพ่ือให้ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ลดลง 
4.  เพ่ือให้ปริมาณแก๊สคาร์บอนมอนอกไซด์ลดลง 

 
แนวค ำตอบ  

ตอบ  3.  เพ่ือให้ปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ลดลง 
เพราะ พืชมีกระบวนการสังเคราะห์ด้วยแสงโดยใช้แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์แล้วคายแก๊สออกซิเจนออกมา 

1.  ผิด เพราะต้นไม้ข้างทางมีปริมาณน้อยเกินกว่าจะส่งผลท าให้ฝนตก และนักเรียนมีความรู้เดิมว่า 
การตัดต้นไม้มีผลต่อสภาพอากาศที่แห้งแล้งฝนไม่ตกตามฤดูกาล 

2.  ผิด เพราะข้อมูลกล่าวถึงปริมาณฝุ่นละอองมาก แต่การปลูกต้นไม้ต้องการช่วยดูดซับ 
 แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์มากกว่าฝนตก 

4. ผิด เพราะนักเรียนเข้าใจผิดว่าต้นไม้ใช้แก๊สคาร์บอนมอนนอกไซด์ในการสังเคราะห์ด้วยแสงโดยตรง 
  
3.  สถำนกำรณ์ 
 
 
 
 
 

 
 
ข้อค ำถำม 
     จากข้อมูล สรุปผลการทดลอง ข้อใดกล่าวถูกต้อง ชัดเจนมากท่ีสุด  

1.  คลื่นเสียงเพลงมีผลต่อการเจริญเติบโของพืช 
2.  เพลงร๊อคไม่มีผลต่อการเจริญเติบโของพืช 
3.  จังหวะของเพลงมีผลต่อการเจริญเติบโของพืช 

   4.  ทั้งข้อ 1.  และ  ข้อ  3. 
 
แนวค ำตอบ 

4.  ทั้งข้อ 1.  และ  ข้อ  3. 

  จากการส ารวจบริเวณท่ีมีการจราจรคับคั่ง ในเมืองใหญ่ ๆ พบว่า มีปริมาณแก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ 
แก๊สคาร์บอนมอนอกไซด์และฝุ่นละอองมาก ท าให้ปริมาณแก๊สออกซิเจนมีน้อยกว่า มาตรฐาน       
จึงมีโครงการปลูกต้นไม้ริมถนนและสวนหย่อมเพ่ือเพ่ิมพ้ืนที่สีเขียวในเมืองใหญ่ 

     เด็กชายได้เล่ารายละเอียดในการทดลองของเขาให้ฟังว่า เขาได้น าพืชไปไว้ในห้องทดลองสองห้อง 
และเปิดวิทยุทั้งสองห้อง   โดยห้องแรกเปิดเพลงร็อค  ส่วนห้องท่ีสองเปิดเพลงอ่อนหวาน ผลการ
ทดลองปรากฏว่าหลังจากผ่านไปแล้ว 5 วัน ต้นไม้ที่ได้ฟังเพลงอ่อนหวานมีความสมบูรณ์ดีและโน้มกิ่ง
เข้าหาวิทยุ  ส่วนต้นไม้ท่ีฟังเพลงร็อคนั้น  ครึ่งหนึ่งใบเริ่มลีบต้นที่เหลือหยุดการเจริญเติบโต 
 



4.  สถำนกำรณ์    
     ในการเพาะเมล็ดถั่วเขียวในกระถาง 4 ใบ ที่ใส่ดินชนิดเดียวกัน และมีปริมาณดินเท่ากัน แต่น าไปเลี้ยงหรือ
ไปวางในที่ซ่ึงมีอุณหภูมิอุณหภูมิต่างกัน นับจ านวนที่เริ่มเพาะเมล็ด จนงอกเป็นต้นกล้ามีใบใบโผล่จากดินได้  
ผลดังตาราง 
ตาราง : จ านวนวันที่เพาะเมล็ด จนงอกเป็นต้นกล้าในกระถาง 4 กระถาง 

กระถางถ่ังเขียว อุณหภูมิบริเวณท่ีวางกระถาง 
(องศาเซลเซียส) 

จ านวนวันที่เพาะเมล็ด 
จนงอกเป็นต้นกล้า (วัน) 

1 15 12 
2 20 10 
3 22 8 
4 25 6 

ข้อค ำถำม     
     จงหาว่าอุณหภูมิในข้อใดเหมาะสมต่อการงอกของเมล็ดน้อยที่สุด 

1.  15 องศาเซลเซียส 
2.  20 องศาเซลเซียส 
3.  22 องศาเซลเซียส 
4.  25 องศาเซลเซียส 

 
แนวค ำตอบ  

ตอบ  1.  15 องศาเซลเซียส เพราะ มีจ านวนวันที่เพาะเมล็ดจนงอกเป็นต้นกล้ามากท่ีสุด 
 
5. สถำนกำรณ์ 

โรคไขมันอุดตันในเส้นเลือดจะเกิดขึ้น จากการสะสมของไขมันหรือเส้นใยสะสม และค่อยๆก่อตัวเป็น
แผ่นไขมันที่ผนังหลอดเลือดแดงใหญ่ ซึ่งแผ่นไขมันที่ก่อตัวขึ้นนี้จะท าให้หลอดเลือดแดงแคบลงและอาจไปลด
เลือดที่จะไปเลี้ยงอวัยวะที่ส าคัญ เช่น หัวใจและสมองจึงท าให้มีอาการ เช่น คออักเสบ หรือภาวะขาดเลือดได้
เนื่องจากการอุดตันของทางเดินเลือดฉับพลัน นอกจากนี้แผ่นไขมันยังจะสามารถแตกได้ท าให้ไปปิดกั้นกระแส
เลือดทั้งหมดแบบฉับพลัน หากเกิดที่หัวใจจะท าให้เป็นโรคหัวใจวาย และหากเกิดในสมองจะท าให้เป็นโรคเส้น
เลือดในสมองอุดตัน 

 

ข้อค ำถำม 
   ผู้ที่มีภาวะไขมันอุดตันในเส้นเลือดจะท าให้อวัยวะใดท างานหนักข้ึน 

 1. ปอด 
2. หัวใจ 

 3. เส้นเลือดแดง 
  4. เส้นเลือดด า 

แนวค ำตอบ 
ตอบ  2. หัวใจ 

https://www.honestdocs.co/strep-throat


6.  สถำนกำรณ์ 
    ตารางปริมาณสารอาหารประเภทต่าง ๆ ในอาหาร 4 ชนิด 

ชนิดอาหาร ปริมาณประเภทสารอาหาร 
โปรตีน (กรัม) ไขมัน (กรัม) คาร์โบไฮเดรต (กรัม) 

A 1 1 2 
B 1 1 3 
C 1 2 2 
D 2 1 2 

 
ก าหนดให้    โปรตีน    1 กรัม  ให้พลังงาน   4.5  กิโลแคลอรี 

คาร์โบไฮเดรต   1 กรัม  ให้พลังงาน   4.5  กิโลแคลอรี 
ไขมัน   1 กรัม  ให้พลังงาน   9.0  กิโลแคลอรี 

ข้อค ำถำม 
   อาหารชนิดใดให้พลังงานมากท่ีสุด 

 1.  A 
 2.  B 
 3.  C 
 4.  D 
 

แนวค ำตอบ  
 ตอบ ข้อ 3  C 

อาหาร A  ให้พลังงาน     =  (1×4.5)  +  (1×9.0)  + (2×4.5)  =  22.5 
อาหาร B  ให้พลังงาน     =  (1×4.5)  +  (1×9.0)  + (3×4.5)  =  27.0 
อาหาร C  ให้พลังงาน     =  (1×4.5)  +  (2×9.0)  + (2×4.5)  =  31.5 
อาหาร D  ให้พลังงาน     =  (2×4.5)  +  (1×9.0)  + (2×4.5)  =  27.0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
7.  สถำนกำรณ์ 
    ถ้าชายผิวปกติแต่งงานกับหญิงผิวปกติที่มียีนผิวเผือกแฝงอยู่ พบลักษณะของลูกที่เกิดมาดังนี้ 

ก.  ลูกทุกคนมีผิวปกติ 
ข.  ลูกมียีนผิวเผือกแฝงอยู่ร้อยละ 50 
ค.  ลูกผิวปกติมียีนผิวเผือกแฝงอยู่ร้อยละ 25 
 

ข้อค ำถำม 
     ข้อใดถูกที่สุด 

1.  ก.  
2.  ข.    
3.  ก. และ ข.   
4.  ก. และ ค. 

 
แนวค ำตอบ  

ตอบ  3. ก. และ ข.  เพราะยีนผิวปกติเป็นยีนเด่น ยีนผิวเผือกเป็นยีนด้อย 

 
 
8.  สถำนกำรณ์ 
     หลังสถานการณ์น้้าท่วมได้รับแจ้งว่ามีสัตว์ต่างถิ่น หลุดมาจากสถานที่เลี้ยง  เป็นจ้านวนมากสร้างความ
แตกตื่นให้กับประชาชน  เด็กชายต้นกล้า พบสัตว์ชนิดหนึ่ง เมื่อศึกษาข้อมูลของสัตว์ชนิดนี้ พบว่าเป็นสัตว์ที่มี 
กระดูกสันหลัง เลือดเย็น วางไข่บนบก ลักษณะของไข่มีเปลือกแข็งหุ้ม และสัตว์ชนิดนี้ หายใจด้วยปอด 

 
 
 

มำตรฐำนที ่ว 1.2   เข้าใจกระบวนการและความส าคัญของการถ่ายทอดลักษณะทางพันธุกรรม  
                         ววิัฒนาการของสิ่งมีชีวิต ความหลากหลายทางชีวภาพการใช้เทคโนโลยีชีวภาพ 
                         ที่มีผลตอ่มนุษย์และสิ่งแวดล้อม มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ 
                         สื่อสารสิง่ที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 



ข้อค ำถำม 
      สัตว์ในข้อใดที่จัดอยู่ในกลุ่มเดียวกับสัตว์ที่เด็กชายต้นกล้าพบทั้งหมด  

1.  ปลาช่อน กุ้ง  ปู  หอย  
2.  นกแก้ว นกเอ้ียง เป็ด ไก่  
3.  เต่า  ตุ๊กแก  กิ้งก่า  ตะกวด   
4.  ไก่  นกขุนทอง  เป็ด  ค้างคาว 
 

แนวค ำตอบ  
ตอบ  3.  เต่า  ตุ๊กแก  กิ้งก่า  ตะกวด   

เพราะ เต่า ตุ๊กแก ก้ิงก่า ตะกวด จัดเป็นสัตว์เลื้อยคลานมีลักษณะเหมือนที่เด็กชายต้นกล้าพบ 
1.  ผิด เพราะกุ้ง ปู หอย เป็นสัตว์ไม่มีกระดูกสันหลัง  
2.  ผิด เพราะนกแก้ว นกเอ้ียง เป็ด ไก่ จัดอยู่ในกลุ่มของสัตว์ปีก   
4.  ผิด เพราะไก่ นกขุนทองและเป็ด เป็นสัตว์ปีก ส่วน ค้างคาว เป็นสัตว์เลี้ยงลูกด้วยน้ านม 
 
9.  สถำนกำรณ์ 
     เมื่อพิจารณาส่วนประกอบต่าง ๆ ของพืชแต่ละชนิด สามารถแบ่งได้ 2 ประเภท คือ พืชใบเลี้ยงเดี่ยวและ
พืชใบเลี้ยงคู่ ซึ่งมีลักษณะที่แตกต่างกัน ดังนี้ 

ข้อค ำถำม 
      คุณครูมีพืชมาให้นักเรียนดู  5  ชนิด  คือ  ขนุน, ฟักทอง, กล้วยหอม, ข้าวโพด และยางพารา   
เพ่ือนนักเรียนคนใดแยกประเภทของพืชถูกต้อง 

1.  ฟ้า  พืชใบเลี้ยงเดี่ยว  ขนุน  ฟักทอง  กล้วยหอม   พืชใบเลี้ยงคู่  ข้าวโพด  ยางพารา   
2.  สุดา  พืชใบเลี้ยงเดี่ยว   ข้าวโพด กล้วยหอม   พืชใบเลี้ยงคู่  ขนุน  ฟักทอง  ยางพารา   
3.  มะลิ   พืชใบเลี้ยงเดี่ยว   ขนุน    ข้าวโพด  กล้วยหอม   พืชใบเลี้ยงคู่  ยางพารา  ฟักทอง 
4.  ปลายดาว  พืชใบเลี้ยงเดี่ยว   ฟักทอง  กล้วยหอม    พืชใบเลี้ยงคู่  ข้าวโพด ยางพารา  ขนุน 
 

แนวค ำตอบ  
ตอบ  2.  สุดา  พืชใบเลี้ยงเดี่ยว   ข้าวโพด กล้วยหอม   พืชใบเลี้ยงคู่  ขนุน  ฟักทอง  ยางพารา   

พืชใบเลี้ยงเดี่ยว พืชใบเลี้ยงคู่ 
1. เส้นใบเรียงแบบขนาน 1. เส้นใบเป็นแบบร่างแห 
2. ระบบรากฝอย 2. ระบบรากแก้ว 
3. เห็นข้อปล้องชัดเจน 3. เห็นข้อปล้องไม่ชัดเจน 
4. ท่อล าเลียงเรียงตัวไม่เป็นระเบียบ 4. ท่อล าเลียงเรียงตัวเป็นระเบียบ 
5. กลีบดอกมีจ านวน 3 หรือทวีคูณของ 3 5. กลีบดอกมีจ านวน 4 หรือ 5 หรือทวีคูณของ 4 หรือ 5 
6. มีใบเลี้ยง 1 ใบ 6. มีใบเลี้ยง 2 ใบ 
7. ใบเลี้ยงไม่ชูเหนือพ้ืนดิน 7. ใบเลี้ยงชูเหนือพ้ืนดิน 
8. ไม่มีการเจริญเติบโตด้านข้าง 8. มีการเจริญเติบโตด้านข้าง 



 
 
 

 
 

10.  สถำนกำรณ์ 
 

 
ข้อค ำถำม     
     จากแผนภาพสายใยอาหาร  สิ่งที่มีชีวิต  A  และ  B  ควรเป็นสิ่งมีชีวิตชนิดใดตามล าดับ 

1.  กบ  เหยี่ยว 
2.  เหยี่ยว  แกะ 
3.  แกะ  สุนัขป่า 
4.  สุนัขป่า  เหยี่ยว 
 

แนวค ำตอบ  
 ตอบ  3.  แกะ  สุนัขป่า 
 

11.  สถำนกำรณ์ 

 
 
 การปรับตัวด้านรูปร่าง ลักษณะ หน้าที่ของสิ่งมีชีวิต ( morphological adaptation ) เป็นการ
ปรับเปลี่ยนรูปร่าง โครงสร้างภายในหรือภายนอกร่างกาย สีผิว สีขน ฯลฯ ให้เหมาะสมกับแหล่งที่อยู่หรือ
สิ่งแวดล้อมนั้นๆ เพ่ือหาอาหาร หลบภัย สืบพันธุ์ เป็นต้น 
ข้อค ำถำม 
   การปรับตัวด้านรูปร่างของพืชชนิดใดช่วยในการขยายพันธุ์ 

1.  ต้นยาง 
2. ต้นโกงกาง 
3.  ต้นผักตบชวา 
4. ต้นกาบหอยแครง 

มำตรฐำนที่ ว 2.1  เข้าใจสิ่งแวดล้อมในท้องถิ่น ความสัมพันธ์ระหวางสิ่งแวดล้อมกับสิ่งมีชีวิต  
                    ความสัมพันธ์ระหว่างสิ่งมีชีวิตต่างๆ ในระบบนิเวศ มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้  
                     และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ ประโยชน์ 

https://2.bp.blogspot.com/-Dh1jPFDaZRU/WCzvLdCeGTI/AAAAAAAAAfs/QJsCQGNAwU4c6NcrufplSNtBye-S_dwzQCLcB/s1600/800px-Neptunia_Aquatica.jpg


แนวค ำตอบ 
 ตอบ  ข้อ 1ต้นยาง เพราะต้นยางเป็นพืชที่อาศัยลมช่วยในการขยายพันธุ์ มีปีกและน้ าหนักเบาเพ่ือให้
สามารถไปตกในที่ไกลๆได 
   ข้อ 2 ต้นโกงกาง เป็นพืชที่ข้ึนอยู่ตามป่าชายเลน มีรากค้ าจุนแตกแขนงท ามุมเกือบตั้งฉากกับล าต้น ช่วยพยุง
ล าต้นไม่ให้ล้มเมื่อน้ าทะเลขึ้นลง รากบางส่วนโผล่มาจากดินเพื่อหายใจขณะน้ าทะเลท่วมดินป่าชายเลน 
   ข้อ 3 ต้นผักตบชวาเป็นพืชที่มีโคนก้านพองออกภายในมีโพรงอากาศมาก ท าให้ล าต้นมีน้ าหนักเบาและ   
ลอยน้ าได ้
   ข้อ 4 ต้นกาบหอยแครงเป็นพืชกินสัตว์ที่ดักจับและย่อยกินเหยื่อที่จับได้ซึ่งส่วนมากเป็นแมลงและแมง การ
ขาดแคลนสารอาหารในดินท าให้พืชต้องอาศัยกับดักที่ละเอียดอ่อนซึ่งเหยื่อแมลงจะให้ไนโตรเจนส าหรับการ
สร้างโปรตีนซึ่งหาไม่ได้ในดิน  
 

 
 
 
 
 
12.  สถำนกำรณ์ 
       ในอดีตชาวบ้านทุ่งนางเภา มีความเป็นอยู่แบบพอเพียง ประกอบอาชีพท าสวน ท าไร่ ต่อมาได้มีการก่อตั้ง
โรงงานผลิตเฟอร์นิเจอร์ไม้ เมื่อเวลาผ่านไป 3 ปี ปรากฏว่าชาวบ้านเริ่มมีการเจ็บป่วย เข้าโรงพยาบาลทุกวัน 
ด้วยโรคทางเดินหายใจ 
 
ข้อค ำถำม 
     จากข้อความ ข้อใดสนับสนุนเกี่ยวกับเหตุการณ์ที่ท าให้ชาวบ้านเจ็บป่วยได้มากท่ีสุด 

1.  น้ าเสีย 
2.  เสียงดัง 
3.  ฝุ่นละออง 
4.  กลิ่นเหม็น 
 

แนวค ำตอบ 
 ตอบ   ข้อที่ 3 ฝุ่นละออง 
 
13.  สถำนกำรณ์  
      พิจารณาภาพถังขยะ และชนิดขยะที่ก าหนดให้มาดังต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
  1) ขวดแก้ว  2) เศษไม้ 
  3) เศษกระดาษ  4) กล่องพลาสติก 
   5) กล่องโฟม  6) ถุงพลาสติก 
   7) ขวดพลาสติก  8) หญ้าและใบไม้แห้ง 
 

มำตรฐำนที่  ว.2.2  เข้าใจความส าคัญของทรัพยากรธรรมชาติ การใช้ทรัพยากรธรรมชาติในระดับ 
                        ท้องถิ่น ประเทศและโลก น าความรู้ไปใช้ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 
                         ในท้องถิ่นอย่างยั่งยืน   



ข้อค ำถำม   
     ขยะในข้อใดที่ควรคัดแยกใส่ในถังขยะตามภาพทั้งหมด 
 1.  1) , 4) และ 7)   

2.  2) , 3) และ 8) 
 3.  3) , 5) และ 6)   

4.  4) , 6) และ 8) 
 

แนวค ำตอบ  
           ตอบ  1.  1) , 4) และ 7) 
 
 
 
 
 
 

14.  สถำนกำรณ์ 
       เมื่อน าแร่ชนิดต่างๆ ในหิน ซึ่งมีความแข็งต่างกัน  มาทดสอบความแข็งโดยน ามาขูดกัน มีผลการทดสอบ
ดังนี้ 

กำรทดสอบ ผลกำรทดสอบ 
แร่ A  ขูดกับแร่ B แร่ B  เป็นรอย 
แร่ B  ขูดกับแร่ C แร่ C  เป็นรอย 
แร่ C  ขูดกับแร่ D แร่ C  เป็นรอย 
แร่ D  ขูดกับแร่ B แร่ D  เป็นรอย 

ข้อค ำถำม 
         เมื่อพิจารณาผลการทดสอบ ข้อใดเรียงล าดับความแข็งของแร่จากน้อยไปมากได้ถูกต้อง  
 ก.  A, B, C, D 
 ข.  B, C, D, A 
 ค.  C, D, B, A 
 ง.  D, C, A, B 
 
แนวค ำตอบ  

ตอบ  ค.  C, D, B, A  เนื่องจากเมื่อน าแร่ 2 ชนิดมาขูดกัน แร่ที่เป็นรอยมีความแข็งน้อยกว่าแร่ที่ไม่
เป็นรอย ดังนั้น แร่ C < แร่ D < แร่ B < แร่ A 
 
 
 
 
 

มำตรฐำนที่ ว 3.1  เข้าใจสมบัติของสาร ความสัมพันธ์ระหว่างสมบัติ ของสารกับโครงสร้างและ 
                        แรงยึดเหนี่ยวระหว่างอนุภาค มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ และจิตวิทยาศาสตร์ 
                         สื่อสารสิง่ที่เรียนรู้  น าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 



15.  สถำนกำรณ์  
       เมื่อจ าแนกสารออกเป็น   4   กลุ่ม   ได้ดังนี้ 

กลุ่ม A B C D 

ชนิดของสาร 
น้ าตาล 
เกลือ 

ลูกเหม็น 
หินปูน 

แอลกอฮอล์ 
น้ าส้มสายชู 

ปรอท 
น้ ามัน 

ข้อค ำถำม  
    การจ าแนกสารนี้ใช้สมบัติในข้อใดเป็นเกณฑ์ 

1.  สถานะ  และ  ความหนาแน่น 
2.  สถานะ  และ  การละลายในน้ า 
3.  ความหนาแน่น  และ  การละลายในน้ า 
4.  สถานะ  ความหนาแน่น  และ  การละลายในน้ า 

แนวค ำตอบ  
ตอบ  3.  ความหนาแน่น  และ  การละลายในน้ า 

 

16.  สถำนกำรณ์        
       นักเรียนชว่ยเก็บของในห้องเก็บของที่บ้านน้า พบว่ามีสารผสมจ านวน 4 กล่อง โดยแต่ละกล่องมีสารผสม
อยู่ 2 ชนิด และน้าให้ข้อมูลในการแยกสารแต่ละกล่องสามารถแยกได้ ดังตาราง 

กล่องใบที่ ข้อมูล 
1 สามารถใช้แม่เหล็กดูดในการแยกสารได้ 
2 เมื่อน าไปตั้งไว้กลางแดดจะมีสารเหลืออยู่ในกล่องเพียงชนิดเดียว 
3 สามารถน าสารไปละลายน้ าแล้วกรอง 
4 สามารถน าไประเหยแห้งในถาดหลุมโลหะ 

ข้อค ำถำม     
     จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงสารผสมที่อยู่ในกล่องแต่ละใบได้ถูกต้องทั้งหมด 

กล่องใบที่ 1 กล่องใบที่ 2 กล่องใบที่ 3 กล่องใบที่ 4 
1. ผงถ่าน   แกลบ  ลูกเหม็น   เกลือแกง  ดิน      น้ าอัดลม  น้ า     แอลกอฮอล์  
2. ผงถ่าน   เศษลวด การบูร     ผงชูรส  ทราย   น้ าตาล  น้ า     เกลือแกง  
3. ผงตะไบเหล็ก ข้าวสาร  น้ าตาล     การบูร  ผงชูรส  เกลือแกง  น้ า     น้ าส้มสายชู  
4. ทราย    ข้าวเปลือก  ผงถ่าน     แกลบ  เศษลวด   ผงตะไบเหล็ก น้ าตาล  เกลือแกง  

 
แนวค ำตอบ   
 ตอบ  2. ถูก เพราะ สารในกล่องแต่ละใบสามารถแยกตามวิธีที่ก าหนดให้ได้ถูกต้อง 
กล่องใบที่ 1 เศษลวด สามารถใช้แม่เหล็กดูดได้ 
กล่องใบที่ 2 เมื่อตั้งทิ้งไว้กลางแดดการบูรเกิดการระเหิดเหลือผงชูรส 
กล่องใบที่ 3 ทรายกับน้ าตาลเมื่อละลายน้ าแล้วน้ าไปกรอง น้ าตาลที่ละลายน้ า สามารถผ่านกระดาษกรองได้ 
กล่องใบที่ 4 น้ าและเกลือแกงเมื่อระเหยแห้งในถาดหลุมเหลือเกลือแกง 
 

 



มำตรฐำนที ่ว 3.2   เข้าใจหลักการและธรรมชาติการเปลี่ยนแปลงสถานะของสาร การเกิดสารละลาย 
                      การเกิดปฏิกิริยาเคมี มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสาร 
                      สิ่งที่เรียนรู้ และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 

 
17.  สถำนกำรณ์        
      เมื่อทดสอบสมบัติของของเหลว A ละ B โดยน าไประเหยแห้งในจานหลุมโลหะได้ผลดังนี้ 

สำร ก่อนทดสอบ หลังทดสอบ 
A เป็นสารเนื้อเดียว มีคราบติดอยู่ 
B เป็นสารเนื้อผสม ไม่มีสิ่งใดเหลืออยู่ 

 

ข้อค ำถำม    
     จากผลการทดสอบ  จะสรุปว่าสาร  A  และ สาร  B  เป็นสารประเภทใด 

1.  สาร  A  เป็นของเหลว  และ  สาร  B  เป็นของแข็ง 
2.  สารA  เป็นของแข็ง   และ  สาร  B  เป็นของแข็ง 
3.   สาร  A  เป็นของเหลว  และ  สาร  B  เป็นของเหลว 
4.    สาร  A  เป็นของแข็ง   และ  สาร  B  เป็นของเหลว 

 

แนวค ำตอบ  
       ตอบ  4.  สาร  A  เป็นของแข็ง   และ  สาร  B  เป็นของเหลว 
                   สาร  A  เป็นสารละลาย  โดยมีของเหลวเป็นตัวท าละลายมีของแข็งเป็นตัวละลาย  เมื่อน าไป
ระเหยแห้งจึงเหลือคราบติดอยู่ 
                  สาร  B  อาจเป็นสารบริสุทธ์หรือสารละลายที่มีตัวท าละลายและตัวละลายเป็นของเหลว  เมื่อ
น าไประเหยแห้งจึงไม่เหลือคราบติดอยู่ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

18.  สถำนกำรณ์ 
 

 
 
ข้อค ำถำม   
     การเติมลมดังภาพ อากาศจากถังจะเข้าไปในยางรถยนต์ได้ด้วยหลักการใด 

1.  ความดันอากาศในถังเท่ากับความดันอากาศในยางรถยนต์ 
2.  ความดันอากาศในถังมากกว่าความดันอากาศในยางรถยนต์ 
3.  ความดันอากาศในถังน้อยกว่าความดันอากาศในยางรถยนต์ 
4.  ถังมีขนาดใหญ่กว่ายางรถยนต์จึงดันอากาศเข้าไปในยางรถยนต์ 

แนวค ำตอบ  
     ตอบ  2.  ความดันอากาศในถังมากกว่าความดันอากาศในยางรถยนต์ 
เพราะอากาศจะเคลื่อนที่จากที่มีความดันอากาศสูงไปยังที่ที่มีความดันอากาศต่ า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

       เด็กชายว่าน สังเกตเห็นพ่อเติมลมยางรถยนต์ ดังภาพ  

 

 

 

 

 

มำตรฐำน ว 4.1  เข้าใจธรรมชาติของแรงแม่เหล็กไฟฟ้า แรงโน้มถ่วงและแรงนิวเคลียร์ มีกระบวนการ 
                       สืบเสาะหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์อย่างถูกต้องและ 
                       มีคุณธรรม 
 



19.  สถำนกำรณ์ 
      การทดลองลอยวัตถุในของเหลว 4 ชนิด ได้ผลดังภาพ 

ชนิดที่ 1 
 
 
 
 

ชนิดที่ 3 

ชนิดที่ 2 
 
 
 
 

ชนิดที่ 4 

ข้อค ำถำม 

     จากภาพข้อใดถูกต้อง  
1.  แรงพยุงของของเหลวชนิดที่ 1 มีค่ าน้อยกว่าน้ าหนักของวัตถุ  
2.  แรงพยุงของของเหลวชนิดที่ 2 มีค่ าน้อยกว่าน้ าหนักของวัตถุ  
3.  แรงพยุงของของเหลวชนิดที่ 3 มีค่ าเท่ากับน้ าหนักของวัตถุ  

          4.  แรงพยุงของของเหลวชนิดที่ 4 มีค่ ามากกว่าน้ าหนักของวัตถุ 
 

แนวค ำตอบ  
 ตอบ  3.  แรงพยุงของของเหลวชนิดที่ 3 มีค่ าเท่ากับน้ าหนักของวัตถุ  
 
20.  สถำนกำรณ์ 
      สุนิดาออกแรงผลักลูกแก้วบนพื้นผิวต่าง ๆ ได้ผลดังตาราง  
ตาราง  ระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้บนพ้ืนผิวต่าง ๆ  

พ้ืนที่ผิว ระยะทางที่วัตถุเคลื่อนที่ได้ (เซนติเมตร) 
A 19 
B 5 
C 12 
D 8 

ข้อค ำถำม  
     พ้ืนที่ผิวในข้อใดท าให้เกิดแรงเสียดทานมากท่ีสุด 

1.  พ้ืนผิว  A 
2.  พ้ืนผิว  B 
3.  พ้ืนผิว  C 
4.  พ้ืนผิว  D 

 

แนวค ำตอบ 

 ตอบ  2.  พ้ืนผิว  B 



มำตรฐำนที่ ว 5.1  เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างพลังงานกับการด ารงชีวิตการเปลี่ยนรูปพลังงาน  
                       ปฏิสัมพันธ์ระหว่างสารและพลังงาน ผลของการใช้พลังงานต่อชีวิตและสิ่งแวดล้อม 
                        มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ ไปใช้ประโยชน์ 

 
21.  สถำนกำรณ์ 
 การทดลองเรื่องการเคลื่อนที่ของแสง โดยสังเกตเปลวเทียนไขผ่านรูเล็กๆ ที่เจาะไว้บนกระดาษแข็ง
ทึบแสง 2 แผ่น ของนักเรียน 3 กลุ่มเป็นดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
          กลุ่มที่ 1   กลุ่มที่ 2   กลุ่มที่3 

 
ก.  นักเรียนกลุ่มที่ 1 สามารถมองเห็นเปลวเทียนได้ 
ข.  นักเรียนกลุ่มที่ 1 และ 2 สามารถมองเห็นเปลวเทียนได้ 
ค.  นักเรียนกลุ่มที่ 1, 2 และ 3 สามารถมองเห็นเปลวเทียนได้ 
ง.  นักเรียนกลุ่มที่ 3 ไม่สามารถมองเห็นเปลวเทียน 

ข้อค ำถำม   
     จากข้อมูล  ข้อความต่อไปนี้ข้อใดเป็นจริงตามข้อมูลที่ก าหนดให้ 

1. ข้อ ก ข เป็นจริง 
2. ข้อ ก ค เป็นจริง 
3. ข้อ ก ข และ ง เป็นจริง 
4. ข้อ ก ข  ค และ ง เป็นจริง 

 
แนวค ำตอบ  
 ตอบ 3. ข้อ ก ข และ ง เป็นจริง 
ข้อ ก.  เป็นจริง เพราะ จากภาพการทดลองของนักเรียนกลุ่มท่ี 1  ต าแหน่งของรูบนกระดาษทั้ง 2 ตรงกัน 
และเนื่องจากแสงเดินทางเป็นเส้นตรงดังนั้นจึงท าให้แสงสามารถเดินทางผ่านรูทั้ง 2 ได้ นักเรียนจึงมองเห็น
เปลวเทียน 
ข้อ ข.  เป็นจริง เพราะ จากภาพการทดลองของนักเรียนกลุ่มท่ี 1 และกลุ่มท่ี 2  ต าแหน่งของรูบนกระดาษท้ัง 
2 ตรงกัน และเนื่องจากแสงเดินทางเป็นเส้นตรงดังนั้นจึงท าให้แสงสามารถเดินทางผ่านรูทั้ง 2 ได้ นักเรียนจึง
มองเห็นเปลวเทียน 



ข้อ ค. ไมจ่ริง เพราะ จากภาพการทดลองของนักเรียนกลุ่มที่ 1 และกลุ่มท่ี 2  สามารถมองเห็นเปลวเทียนได้
แต่กลุ่มที่ 3 วางต าแหน่งของรูบนกระดาษท้ัง 2 ไม่ตรงกัน และเนื่องจากแสงเดินทางเป็นเส้นตรงดังนั้นจึงท า
ให้แสงไม่สามารถเดินทางผ่านรูที่ 2 ได้ นักเรียนจึงมองไม่เห็นเปลวเทียน 
ข้อ ง. เป็นจริง เพราะ จากภาพการทดลองของนักเรียนกลุ่มที่ 3  ต าแหน่งของรูบนกระดาษทั้ง 2 ไม่ตรงกัน 
และเนื่องจากแสงเดินทางเป็นเส้นตรงดังนั้นจึงท าให้แสงไม่สามารถเดินทางผ่านรูที่ 2 ได้ นักเรียนจึงมองไม่เห็น
เปลวเทียน 
 
22.  สถำนกำรณ์ 
      ตาราง  ลักษณะของเปลวเทียนที่มองเห็น เมื่อมองผ่านวัตถุชนิดต่าง ๆ 

ชนิดของวัตถุ 
ลักษณะของเปลวเทียนที่มองเห็น 

มองเห็นชัดเจน มองไม่ชัดเจน มองไม่เห็น 
A ✓   
B  ✓  
C   ✓ 
D  ✓  
E ✓   
F   ✓ 

ข้อค ำถำม 
      วัตถุข้อใดจัดเป็นตัวกลางประเภทเดียวกับกระจกเงา 

1.  A    และ    B 
2.  B    และ    D 
3.  C    และ    F 
4.  A    และ    E 

 
แนวค ำตอบ  

ตอบ  3.  C    และ    F 
 

23.  สถำนกำรณ์  
      นักเรียนปลูกผักกาดไว้ที่บ้านพบว่า ตอนเที่ยงแดดร้อนจัดท าให้ผักเหี่ยวตายไปหลายต้น และบางต้นเริ่มมี
หนอนและแมลงมารบกวน จึงคิดว่าควรหาวัสดุที่สามารถบังแสงแดดให้ผักกาดในตอนกลางวัน และสามารถ
ป้องกันการรบกวนของหนอนและแมงที่จะมากินผักได้ 
ข้อค ำถำม 
     นักเรียนจะเลือกวัสดุชนิดใดมาท าที่บังแสงแดดและป้องกันแมลงและหนอนได้ 

1. ถุงพลาสติกสีด า 
2. ทางมะพร้าวแห้ง 
3. มุ้งเก่าที่ไม่ได้ใช้แล้ว 
4. แผ่นสังกะสีที่ใช้มุงหลังคา 



แนวค ำตอบ  
ตอบ  3. มุ้งเก่าที่ไม่ได้ใช้แล้ว  

มุ้งเก่าสามารถป้องกันแมลงและหนอนเข้ากัดกินใบพืชได้ อีกท้ังมุ้งเป็นตัวกลางโปร่งแสง ยอมให้แสงผ่านได้
บ้างเล็กน้อย ท าให้ลดแสงแดดที่ส่องลงมาถึงต้นพืช ช่วยลดการคายน้ าในตอนกลางวัน อันเป็นสาเหตุท าให้
ต้นไม้ที่ปลูกเหี่ยวได้ 
 

24.  สถำนกำรณ์ 
      โอบามา ทดลองสั่นกระดิ่ง จ านวน 5 ครั้ง มีผลการทดลองดังตาราง 
 

ครั้งที ่ ออกแรง (นิวตัน) ระดับควำมเข้มของเสียง (เดซิเบล) 
1 10 20 
2 20 30 
3 30 40 
4 40 50 
5 50 60 

ข้อค ำถำม 
      จากการทดลองควรสรุปได้ว่าอย่างไร 

1.  ออกแรงน้อย ระดับความเข้มของเสียงมาก เสียงค่อย 
2.  ออกแรงน้อย ระดับความเข้มของเสียงน้อย เสียงดัง 
3.  ออกแรงมาก ระดับความเข้มของเสียงมาก เสียงค่อย 
4.  ออกแรงมาก ระดับความเข้มของเสียงมาก เสียงดัง 

 
แนวค ำตอบ 
 ตอบ  4.  ออกแรงมาก ระดับความเข้มของเสียงมาก เสียงดัง  
ออกแรงมากให้พลังงานมาก ให้เสียงดัง ระดับความเข้มของเสียงก็สูงตามไปด้วย 
 
25.  สถำนกำรณ์ 
       ถ้าเอขึงลวดที่มีความยาวเท่ากัน  ให้ตึงเท่ากัน  โดยออกแรงดึงลวดดังนี้ 

เส้นที่ 1  ออกแรงน้อยที่สุด 
เส้นที่ 2  ออกแรงมากท่ีสุด 
เส้นที่ 3  ออกแรงน้อยกว่าเส้นที่ 2 แต่ออกแรงมากกว่าเส้นที่ 4 
เส้นที่ 4  ออกแรงมากกว่าเส้นที่  1 

ข้อค ำถำม 
     เอจะได้ยินเสียงลวดเส้นใดค่อยท่ีสุด 
  1.  เส้นที่ 1 
  2.  เส้นที่ 2 
  3.  เส้นที่ 3 
  4.  เส้นที่ 4 
 



แนวค ำตอบ 
     ตอบ  เส้นที่ 1  ออกแรงน้อยที่สุด   
 

26.  สถำนกำรณ์        
      เด็กหญิงกระติ๊บไปซื้อถ่านไฟฉายมาให้คุณพ่อ และซื้อถ่านไฟฉายมา 2 ก้อน เด็กหญิงกระติ๊บสังเกตเห็น
พ่อน าถ่านไฟฉายใส่ในกระบอกต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม  
 
 
 
ข้อค ำถำม 
     เพราะเหตุใดไฟฉายจึงมีการต่อเซลล์ไฟฟ้าแบบอนุกรม 

1.  ปลอดภัย 
2.  ไฟฟ้าในวงจรเดินไม่สะดวก 
3.  ต้องใช้อุปกรณ์ในการต่อน้อย 
4.  ช่วยท าให้วงจรมีกระแสไฟฟ้ามากขึ้น 
 

แนวค ำตอบ  
        ตอบ 4.  ช่วยท าให้วงจรมีกระแสไฟฟ้ามากขึ้น 
 
27.  สถำนกำรณ์        

 
ข้อค ำถำม 
       จากภาพ  เมื่อต่อกระแสไฟฟ้าครบวงจร  หลอดไฟฟ้าทุกดวงจะสว่าง  แต่ถ้าน าหลอดไฟฟ้าหมายเลข 2 
ออก จะเกิดเหตุการณ์ใด 

1.  หลอดไฟฟ้าหมายเลข 1, 3  และ 4  จะดับ  หลอดไฟฟ้าหมายเลข 5 ยังคงสว่างอยู่ 
2.  หลอดไฟฟ้าหมายเลข 1 และ 3  จะดับ  หลอดไฟฟ้าหมายเลข 4  และ  5  ยังคงสว่างอยู่ 
3.  หลอดไฟฟ้าหมายเลข 1 ดับ  และหลอดไฟฟ้าที่เหลือยังคงสว่างอยู่ 
4.  หลอดไฟฟ้ายังคงสว่างทุกดวง 

 
แนวค ำตอบ  
         ตอบ  3. หลอดไฟฟ้าหมายเลข 1 ดับ  และหลอดไฟฟ้าที่เหลือยังคงสว่างอยู่ 
 
 



 
 
 
 
 
28.  สถำนกำรณ์ 
       แผนภาพความคิด กระบวนการเกิดดิน มีได้ลักษณะ ดังนี้ 

 
 
ข้อค ำถำม 
       จากแผนภาพ   หากส ารวจดินบริเวณต าบลน้ าพริก  พบวัตถุต้นก าเนิดดินมีปริมาณมากซึ่งไม่เหมาะ    
ในการปลูกพืชและมีสภาพแห้งแล้ง ชาวบ้านจะใช้วิธีใดในการปรับสภาพดินให้เหมาะในการปลูกพืช 

1.  ขุดดินเป็นแปลงนาโรยปูนขาว เปิดน้ าขังไว้ 
2.  ขุดหลุมน าซากพืชซากสัตว์มาฝังกลบ 
3.  เปิดเป็นทุ่งเลี้ยงสัตว์ 
4.  ซื้อดินด ามาใส่ 

แนวค ำตอบ  
ตอบ 2.  ขุดหลุมน าซากพืชซากสัตว์มาฝังกลบ  เพราะดินที่เหมาะสมในการปลูกพืชคือดินที่มีซากพืช 

ซากสัตว์เป็นองค์ประกอบ 
 
 
 
 
 
 
 

มำตรฐำนที่ ว 6.1   เข้าใจกระบวนการต่าง ๆ   ที่เกิดข้ึนบนผิวโลกและภายในโลก ความสัมพันธ์ของ 
                         กระบวนการต่าง ๆ ที่มีผลต่อการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศ ภูมิประเทศ และสัณฐาน  
                         ของโลก มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้ 
                          และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 

   วัตถุต้นก าเนิดดิน                        ฮิวมัส 

                  หินและแร่              ซากพืช ซากสัตว์ 

แผนภาพ กระบวนการเกิดดิน 

ดิน 

          สลายตัวผุพัง                         ย่อยสลายโดยจุลินทรีย์ 

                                      กระบวนการคลุกเคล้าทับถม เป็นเวลานาน 



29.  สถำนกำรณ์  

 

 

 

 

 

 

 

 
ข้อค ำถำม 
      ถ้ามีดิน 1,000  กรัม จะมีอนินทรีย์สารเป็นส่วนประกอบกี่กรัม 

1.  50    กรัม 
2.  250    กรัม 
3.  450    กรัม 
4.  500    กรัม 
 

แนวค ำตอบ    
 ตอบ  3.  450    กรัม 
ดินมีอนินทรีย์สารเป็นส่วนประกอบ 45% หรือร้อยละ 45  ดังนั้นถ้ามีดิน 1000 กรัม  
จะมีอนินทรีย์สาร  (1000 x 45) ÷ 100 = 450  กรัม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ส่วนประกอบของดิน 

 

25% 

5% 

25% 

45% 

น้ า 

อินทรีย์สาร 

อนินทรีย์สาร 

อากาศ 



30.  สถำนกำรณ์  
       ทดลองน าดินปริมาณเท่ากัน 6 กระป๋อง แล้วเทน้ าปริมาตร 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร  ลงในดิน 
แต่ละชนิด แล้วสังเกตการณ์ไหลของน้ าผ่านดินได้ผลการทดลองดังตาราง 

ชนิดของดิน ปริมำณน้ ำที่ไหลผ่ำนดิน 
(ลูกบำศก์เซนติเมตร) 

A 150 
B 355 
C 452 
D 120 
E 482 

ดินร่วน 354 
ข้อค ำถำม  
      ดินในข้อใดเป็นดินทรายและดินเหนียว 

ข้อ ดินเหนียว ดินทรำย 
1. ดิน A และ B ดิน C และ D 
2. ดิน B และ C ดิน D และ E 
3. ดิน A และ D ดิน C และ E 
4. ดิน B และ D ดิน A และ E 

 
แนวค ำตอบ  
 ตอบ 3.   ดินเหนียว    ดิน A และ D  ดินทราย  ดิน Cและ E 
เพราะสมบัติของดินเหนียวคือ เนื้อดินละเอียดน้ าและอากาศซึมผ่านได้ยาก อุ้มน้ าได้ดี 
สมบัติของดินทรายคือ เนื้อดินหยาบน้ าและอากาศซึมผ่านได้เร็ว อุ้มน้ าได้ไม่ดี 
 
31.  สถำนกำรณ์   

ก.  บนพื้นโลกมีน้ าประมาณ ๓ ใน ๔ ส่วน                                                                                                                 
ข.  ทะเล มหาสมุทร เป็นแหล่งน้ าใต้ดิน                              
ค.  น้ ามีสถานะเพียงสถานะเดียว                                               
ง.  ป่าไม้เปรียบเสมือนอ่างเก็บน้ าธรรมชาติที่ส าคัญ 

ข้อค ำถำม 
     จากข้อความข้างต้น ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

1.  ข้อ ก  และ  ข 
2.  ข้อ ข  และ  ค 
3.  ข้อ ค  และ  ง 
4.  ข้อ ก  และ  ง 

แนวค ำตอบ    
 ตอบ  4.  ข้อ ก  บนพื้นโลกมีน้ าประมาณ ๓ ใน ๔ ส่วน    และ  ง ป่าไม้เปรียบเสมือนอ่างเก็บน้ า
ธรรมชาติที่ส าคัญ 



32.  สถำนกำรณ์ 

       
ก.  เดือนธันวาคมมีโอกาสเกิดการกัดเซาะที่ชายฝั่งอ่าวไทยตะวันตก 
ข.  เดือนมกราคมมีโอกาสเกิดการสะสมของตะกอนมากที่ชายฝั่งอ่าวไทยตะวันตก 
ค.  เดือนกรกฎาคมมีโอกาสเกิดการกัดเซาะรุนแรงที่ชายฝั่งอ่าวไทยด้านตะวันตก 
ง.  เดือนสิงหาคมมีโอกาสเกิดการสะสมของตะกอนน้อยที่ชายฝั่งอ่าวไทยด้านตะวันตก 

ข้อค ำถำม  
    จากภาพ ข้อความใดต่อไปนี้ถูกต้อง 

1.  เฉพาะข้อ ก   
2.  ข้อ ข  และ  ค 
3.  ข้อ ค  และ  ง 
4.  เฉพาะข้อ ง 

 
แนวค ำตอบ  
 ตอบ  1.  เฉพาะข้อ ก  เดือนธันวาคมมีโอกาสเกิดการกัดเซาะที่ชายฝั่งอ่าวไทยตะวันตก 
 
33.  สถำนกำรณ์        
 นักวิทยาศาสตร์สังเกตลักษณะเนื้อหิน 3 ชนิดและการเปลี่ยนแปลงของหินเมื่อหยดกรดเกลือ ได้ผลดังนี้ 

ชนิดหิน ลักษณะของหิน กำรเปลี่ยนแปลงเมื่อหยดกรดเกลือ 
ก แบ่งเป็นชั้นๆ ไม่เปลี่ยนแปลง 
ข สีขาวมีลวดลาย เกิดฟองแก๊ส 
ค เป็นผลึกหยาบ มี 3 สี ไม่เปลี่ยนแปลง 

 
 
 
 
 
 



ข้อค ำถำม 

      จากข้อมูลข้อสรุปใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
1. หิน ก เกิดจากการทับถมของหินปูน หิน ข มีหินปูนเป็นองค์ประกอบ และหิน ค เกิดจาก 

การเย็นตัวของหินที่ร้อนและหลอมเหลว 
2. หิน ก เกิดจากการทับถมของตะกอน หิน ข เกิดจากการแปรสภาพของหินปูน และหิน ค  

เกิดจากการเย็นตัวของหินที่ร้อนและหลอมเหลว 
3. หิน ก เกิดจากการทับถมของตะกอน หิน ข เกิดจากการทับถมของหินปูน และหิน ค  

เกิดจากการทับถมของหินต่างกันสามชนิด 
4. หิน ก เกิดจากการทับถมของตะกอน หิน ข เกิดจากการแปรสภาพของหินปูน และหิน ค  

เกิดจากการทับถมของหินต่างกันสามชนิด 
 

แนวค ำตอบ  
 ตอบ  2.  หิน ก เกิดจากการทับถมของตะกอน หิน ข เกิดจากการแปรสภาพของหินปูน  
และหิน ค เกิดจากการเย็นตัวของหินที่ร้อนและหลอมเหลว 

 
34.  สถำนกำรณ์        

1)  การเจริญเติบโตของต้นไม้บนหิน     
2) การระเบิดหิน 

 3) การไหลบ่าของน้ าผ่านหิน    
4) การเกิดแผ่นดินไหว 

 5) การถล่มของดิน 
ข้อค ำถำม  
     นักเรียนคิดว่าสาเหตุใดที่ท าให้หินมีการเปลี่ยนแปลงรูปร่างและขนาดได้อย่างรวดเร็วที่สุด 
   1.   2) เพียงอย่างเดียว                

  2.   3) เพียงอย่างเดียว 
   3.   1) , 3) และ 5)                    

  4.   2) และ 4) 
 

แนวค ำตอบ  
ตอบ  4.  2) และ 4)   

เพราะ มนุษย์ต้องการใช้หินและแร่ธาตุต่างๆมากมาย เพื่อการก่อสร้างและสร้างผลิตภัณฑ์ต่างๆ จ าเป็นต้อง
ระเบิดหิน ส่วนแผ่นดินไหวจะท าให้เกิดรอยแตกในชั้นหินเมื่อมีแรงมากระท า จะท าให้หินเกิดการแตกหักและมี
การเลื่อนตัวตามรอยแตกนั้น ท าให้หินมีรูปร่างและขนาดเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็ว 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
35.  สถำนกำรณ์  
      จากการศึกษากลุ่มดาวสมมุติกลุ่มหนึ่งได้ผลดังนี้ 

ชื่อดำว 
เส้นผ่ำนศูนย์กลำง 

(กิโลเมตร) 
ดำวบริวำร 

(ดวง) 
วงแหวน 

A 51,018 28 มี 
B 10,756 3 ไม่มี 
C 120,036 63 มี 
D 4,679 0 ไม่มี 
E 6,500 1 มี 

 
ข้อค ำถำม 
     ข้อใดเรียงล าดับของดาวจากเล็กไปใหญ่ 

1. D A E B C       
2. D E B A C 
3. C A B E D       
4. C B E A D 

  
แนวค ำตอบ  
 ตอบ 2. D E B A C 
เพราะ ดูจากขนาดของเส้นผ่านศูนย์กลาง 
 
36.  สถำนกำรณ์  
      ดาวดวงใหม่  เกิดจากการเคลื่อนที่ของกลุ่มแก๊สขนาดใหญ่และฝุ่นละอองในอวกาศ  เมื่อแก๊สหดตัวและ
เพ่ิมความเร็วในการหมุน บริเวณใจกลางของกลุ่มแก๊สจึงร้อนขึ้นมากจนเกิดการระเบิดและลุกไหม้ตลอดเวลา 
ข้อค ำถำม 
      ดาวดวงใหม่ ควรมีสมบัติอย่างไร 

1.  โคจรรอบดวงอาทิตย์   
2.  ส่งแสงและความร้อนออกไปรอบ ๆ ตัวเอง   
3.  เป็นดาวบริวารของดาวเคราะห์ดวงใดดวงหนึ่ง   
4.  จะสลายตัวหมดเมื่อเคลื่อนที่เข้าใกล้ดวงอาทิตย์  

แนวค ำตอบ   
 ตอบ 2.  ส่งแสงและความร้อนออกไปรอบ ๆ ตัวเอง   
เพราะ มีการลุกไหม้ตลอดเวลา 

มำตรฐำนที่ ว.7.1  เข้าใจวิวัฒนาการของระบบสุริยะ กาแล็คซี่ และเอกภพ การปฏิสัมพันธ์ภายใน 
                        ระบบสุริยะและผลต่อสิ่งมีชีวิตบนโลก มีกระบวนการสืบเสาะหาความรู้ และ 
                        จิตวิทยาศาสตร์ การสื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
 



37.  สถำนกำรณ์  
        จากการส ารวจดาวพุธด้วยเรดาร์  นักวิทยาศาสตร์พบแสงสะท้อนขนาดใหญ่บริเวณขั้วเหนือของดาวพุธ 
คาดว่าจะเปน็น้ าแข็ง เพราะสามารถสะท้อนเรดาร์ได้ดี แต่นักวิทยาศาสตร์หลายท่านคิดว่านา่จะเป็นก ามะถัน  
ข้อค ำถำม 
     แสงสะท้อนบริเวณข้ัวเหนือของดาวพุธ คืออะไร 

1.  น้ าแข็ง  
2.  ก ามะถัน 
3.  น้ าแข็งและก ามะถัน  
4.  ยังสรุปไม่ได้  

 
แนวค ำตอบ 
 ตอบ   4.  ยังสรุปไม่ได้  
เพราะความรู้ทางวิทยาศาสตร์ยังไม่เป็นที่ยอมรับ นักวิทยาศาสตร์ยังขัดแย้งกันอยู่ 
 
38.  สถำนกำรณ์       

1)  โลกหมุนรอบตัวเองท าให้เกิดกลางวันกลางคืน 
2)  โลกหมุนรอบตัวเองท าให้เกิดทิศ 
3)  โลกหมุนรอบตัวเองในทิศทวนเข็มนาฬิกา 
4)  โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันออกไปทิศตะวันตก 

ข้อค ำถำม   
      นักเรียนคิดว่าข้อใดเกี่ยวข้องกับการหมุนรอบตัวเองของโลก 

1.  1) เพียงอย่างเดียว               
2.  3) เพียงอย่างเดียว 
3.  1) , 2) และ 3)                   
4.  3) และ 4) 

แนวค ำตอบ 
      ตอบ  3.  1) , 2) และ 3)                   
เพราะ โลกหมุนรอบตัวเองท าให้เกิดกลางวันกลางคืน โดยที่โลกหมุนรอบตัวเองในทิศทวนเข็มนาฬิกาหรือจาก
ทิศตะวันตกไปยังทิศตะวันออก จะท าให้เราสามารถทราบทิศต่างๆ เช่น ดวงอาทิตย์ขึ้นจะเป็นทิศตะวันออก 
ดวงอาทิตย์ตกจะเป็นทิศตะวันตก 
 
 
 
 
 
 
 
 



39.  สถำนกำรณ์       
      ภาพแสดงต าแหน่งที่สัมพันธ์กันของโลก ดวงจันทร์ และดวงอาทิตย์ในเวลาที่แตกต่างกัน 

 
      ก           ข           ค    ง 

ข้อค ำถำม   
      จากภาพ ข้อใดแสดงการเกิดสุริยุปราคา 

1.  ก               
2.  ข 
3.  ค                   
4.  ง 
 

แนวค ำตอบ 
 ตอบ  3.  ค     
สุริยุปราคา  คือ ปรากฏการณท่ีเงาของดวงจันทร์ตกทอดบนพื้นโลก  จะเกิดขึ้นในเวลากลางวัน เกิดขึ้นเมื่อ 
ดวงอาทิตย์  ดวงจันทร์  และโลก อยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกัน และอยู่ในระนาบเดียวกัน โดยมีดวงจันทร์      
อยู่กลาง       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        



 
 
 
 
 
 
40.  สถำนกำรณ์        
      ไทยคม 4 หรือไอพีสตาร์ เป็นดาวเทียมท่ีออกแบบมาเพ่ือให้บริการอินเทอร์เน็ตความเร็วสูง เป็นดาวเทียม
สื่อสารเชิงพาณิชย์ที่มีขนาดใหญ่ และมีน้ าหนักมากถึง 6,486 กิโลกรัม ทันสมัยที่สุดในปัจจุบัน มีอายุ 
การใช้งานประมาณ 12 ปี 
 

ข้อค ำถำม              
      จากข้อความข้างต้น เทคโนโลยีอวกาศได้เข้ามามีส่วนช่วยในการพัฒนาในหลายๆเรื่อง เรื่องใดที่เก่ียวข้อง
น้อยที่สุด 

1.  การถ่ายทอดสัญญาณโทรทัศน์ 
2.  การศึกษาค้นคว้า 
3.  การคมนาคม 
4.  การเกษตร 

 
แนวค ำตอบ  
 ตอบ  1. การเกษตร 

มนุษย์ได้ใช้ประโยชน์จากดาวเทียมในด้านต่าง ๆ ดังนี้ เพื่อการสื่อสาร ส ารวจทรัพยากร พยากรณ์อากาศ 
การทหาร วิจัยด้านวิทยาศาสตร์และดาราศาสตร์ การคมนาคม 
 
 
 

มำตรฐำนที่ ว. 7.2   เข้าใจความส าคัญของเทคโนโลยีอวกาศ ที่น ามาใช้ในการส ารวจอวกาศ และ 
                          ทรัพยากรธรรมชาติ ด้านการเกษตรและการสื่อสาร มีกระบวนการสืบเสาะ 
                          หาความรู้และจิตวิทยาศาสตร์ สื่อสารสิ่งที่เรียนรู้และน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ 
                          อย่างมีคุณธรรมต่อชีวิตและสิ่งแวดล้อม 


